

文匯时评

病毒从来不讲人情，疫情防控来不得半点侥幸

罗培新

疫情防控，是一场与死神赛跑的战争。习近平总书记指出，防控越是到最吃劲的时候，越要坚持依法防控。只有有法可依、执法必严、违法必究，才能遏制种种轻慢与恣意，有效切断病毒传播途径，最终夺取抗疫的胜利。

院前服用过相关药物导致两次体温检测未见异常等信息。后来在患者胸部CT检查提示下，医务人员再三追问其流行病学史，患者才承认相关事实（后被确诊为新冠肺炎感染）。由此造成多名医护人员被医学观察的严重后果。2月15日，上海市公安局虹口分局以涉嫌妨害传染病防治罪，对其予以立案。

关于全力做好当前新型冠状病毒肺炎疫情防控工作，明确要求各单位与民众“及时报告新冠肺炎患者、与其他密切接触者以及其他需要开展医学观察、隔离治疗人员的情况”。

基础。刻意隐瞒病情和流行病学接触史，造成了严重后果，触犯了我国刑法第三百三十条的规定，涉嫌构成妨害传染病防治罪。

合医院检查、隔离措施等。病毒从来不讲人情，疫情防控来不得半点侥幸。如果你认为这些管制措施影响了你的生活，不妨想想在抗疫前线奋战的医护人员，截至2月14日，全国已有1716名医务人员感染新冠肺炎，其中6人病逝。你们觉得待不顺的家，却是他们朝思夜想，期盼着早日回归的温暖所在。

关于依法惩治妨害新型冠状病毒肺炎疫情防控违法犯罪的意见》和《国家卫生健康委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控期间保障医务人员安全维护良好医疗秩序的通知》等法律法规规定，区分违法事实，设定了以危险方法危害公共安全罪、妨害执行公务罪、寻衅滋事罪等，情形较轻的，按照《治安管理处罚法》处以行政拘留等处罚。

疫情防控新闻发布会

确诊病例涉及区域场所改为上午发布

本报讯（记者沈淑莎 张鹏）记者从上海市卫健委新闻发布会上获悉，为便于市民更早地知晓，减少不必要的外出，在昨天举行的新闻发布会上，市卫健委新闻发言人郑锦发布了这一信息。

人间大爱

本报首席记者 唐闻佳

入春的上海，昨天迎来一波寒潮。在各大医院收治新冠肺炎疑似病例的留观隔离病房，为减少交叉感染，中央空调普遍关闭。这波寒潮来袭，医护人员在消耗大量体力、精力并经历职业暴露风险的同时，也迎来新考验。

“穿戴闷热的防护服本就消耗体力，再加上天冷，面罩上容易起雾，操作难度加倍。”黄翠琴说起进入隔离病房的一件紧要事——及时给患者传递病情信息。根据疾控中心两次核酸检测阴性的要求与报告出具周期，患者在此至少逗留48小时，长则七八天。

冷，但顾不上，进去后有好多事要做

疑似病人留观病房里，大量的工作由护士完成。上海市第六人民医院妇产科护士长黄翠琴是首批支援留观隔离病房的护士，头一个班次就是夜班，遭遇一波寒潮。“中央空调不开，窗户大开，就像在室外一样冷。”说话间，黄翠琴在群里提醒这两天要上夜班的护士姐妹们注意保暖。

没有热水，第二天后勤就来安装了“暖厨宝”。这两天寒潮来了，大批抗寒物资送进来，“我们受关爱，更要把这份爱送给患者。”

出院送上N95口罩，患者也在温暖着医护

同样关闭中央空调的，还有仁济医院的疑似留观隔离病区。这两天全新的被子、暖宝宝一箱箱地送进来，还有好多台暖风机、油汀……“天冷了，我们就给患者提供被子，他们需要多少就提供多少。”护士长黄炎说，这两天在这里感受到了医院上下的关爱。

黄炎说，在隔离留观病房，除了身体上的治疗，心理照护也很重要，因为很多人没这样被“关”过，难免恐惧。其次，新冠肺炎呈聚集性发病特点，有留观者的父母确诊了，正在市公卫中心治疗；有留观者的孩子在儿童类医院留观着；有的是母女一起进来留观，但因“单间隔离”要求，不见面也会生出焦虑……“当你感同身受这份焦虑后，予以开导，说明积极配合治疗的意义，他们就会慢慢理解你。”黄炎说。

之前，她送走过一对母女，也是核酸检测两次阴性，符合出院标准。临走时，这家女儿从口袋里掏出两只崭新的N95口罩，而她自己戴着一只普通口罩。“我们也没什么能给你们，听说医务人员口罩很紧缺，这是我唯一有的，给你。”那一刻，黄炎的泪水在眼眶里打转，她婉拒了口罩，送这对母女上车。她对记者说：“在隔离病区或许有危险，也要经历寒冷等身体考验，但她和同事们的心都感觉温暖。”

疫情期间被感染医护可认定工伤

本报讯（记者沈淑莎 储舒婷）企业生存发展并重的原则、加大疫情防控期间对困难企业的支持力度和对医护人员保障工作的保障力度和充分发挥社会合力，稳定劳动关系，降低矛盾风险的原则。

沪首起涉疫情寻衅滋事刑事案将公审

本报讯（记者沈淑莎 张鹏）在昨天的新闻发布会上，上海市检察院副检察长龚培华通报了涉疫情防控刑事犯罪案件的情况。截至2月15日，上海检察机关依法提前介入公安机关立案侦查的62件90人，并已审查批准逮捕8件9人，提起公诉1件1人。

沪依法处理居家隔离擅自外出人员

本报讯（记者何易）根据市委、市政府新冠肺炎疫情防控有关公告规定，重点地区来沪返沪人员须严格执行为期14天的隔离观察，一律不得外出。这一疫情防控措施得到了市民群众的理解和支持，但也有个别人员拒不配合，对防疫工作造成不良影响。

强寒潮中 坚守大门

从2月15日晚起，上海迎来庚子年最强寒潮。凛冽寒风中，在省界道口检查站，青浦、金山、嘉定区的公安民警和执勤防疫人员，全副武装在高速道口为来沪人员和车辆进行登记、检查、引导。



申城降下今年第一场雪

台宣布本市已于2月11日入春，同时发布了新标准后第一个寒潮黄色预警信号。“入春”并不代表之后的天气就一定不会冷，两者之间没有必然联系。